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Abstract 

The main objective of this article is the analysis of natural preconditions of tourism (relief, 

climate, hydrosphere, flora, and fauna) of Slovak Paradise National Park and analysis of 

tourist counting at selected tourist routes in time extent during the summer and the winter 

season during the years 2008 - 2015 that was realised by Administration of National Park 

Slovak Paradise. 
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Abstrakt 

Hlavným cieľom tohto príspevku je analýza prírodných predpokladov cestovného ruchu 

(reliéf, klíma, vodstvo, rastlinstvo a živočíšstvo) národného parku Slovenský raj a analýza 

sčítania turistov na vybraných náučných a turistických chodníkoch počas letnej a zimnej 

sezóny za roky 2008 až 2015 realizovaného Správou Národného parku Slovenský raj.  

Kľúčové slová: Cestovný ruch, národný park Slovenský raj 

 

Úvod 

Pre existenciu a rozvoj cestovného ruchu sú veľmi dôležité predpoklady (podmienky, či 

faktory), ich všeobecné zákonitosti v konkrétnych oblastiach. Podmienky pre cestovný ruch sa 

obvykle členia na lokalizačné predpoklady, selektívne predpoklady a realizačné predpoklady. 

Lokalizačné predpoklady umožňujú umiestnenie (lokalizáciu) aktivít cestovného ruchu do 

určitej oblasti. Rozhodujúcou je geografická poloha konkrétneho miesta a jeho 

predchádzajúci, historický vývoj, v ktorom sa tiež výrazne odráža „kvalita geografickej 

polohy“. Priaznivé lokalizačné predpoklady určujú miesto, kde sa cestovný ruch môže 

rozvíjať; delia sa na prírodné a kultúrno-historické. Prírodné predpoklady cestovného ruchu 

priamo súvisia s rozmanitosťou prírodného prostredia na Zemi; sú výsledkom dlhodobého 

vzájomného pôsobenia rôznych prírodných činiteľov. Patria tu, klíma, vodstvo, reliéf, fauna 

a flóra. Prírodné predpoklady zohrávajú veľmi dôležitú úlohu v rozvoje cestovného ruchu 

každej krajiny. U nás je z prírodného hľadiska mimoriadne atraktívne územie Národného 

parku Slovenského raja. Predstavuje krasové územie s veľkou prírodnou a krajinársko-

estetickou hodnotou a je tam vysoká koncentrácia prírodných javov. Nie náhodou bola v roku 

1964 vyhlásená za chránenú krajinnú oblasť, ktorá v roku 1988 bola vyhlásená za národný 

park. Dnes Národný park Slovenský raj patrí po Vysokých Tatrách k druhému 

najnavštevovanejšiemu miestu na Slovensku. Každoročne sem prichádza, okrem domácich 

návštevníkov, množstvo turistov z okolitých miest, predovšetkým sú to turisti z Česka, 

Poľska, Nemecka či Holandska. Slovenský raj je atraktívny pre všetky vekové skupiny, 

pretože ponúka veľa zaujímavých možnosti využitia voľného času nielen v letnej, ale aj 

v zimnej sezóne.  

Analýza prírodných predpokladov NP Slovenský raj 

Na základe poznatkov z teoretickej časti práce sa v tejto kapitole budeme venovať analýze 

jednotlivých prírodných predpokladov v Národnom parku Slovenský raj.  

 Slovenský raj bol najprv rozhodnutím Komisie Slovenskej národnej rady pre školstvo 

a kultúru č. 30 zo dňa 21.8.1964 vyhlásený ako Chránená krajinná oblasť Slovenský raj. 

CHKO Slovenský raj bola vyhlásená ako vôbec prvá chránená krajinná oblasť na Slovensku. 

O 24 rokov neskôr bola CHKO prekategorizovaná na národný park, ktorý bol vyhlásený 

Nariadením vlády SSR č. 23/88 Zb. o Národnom parku Slovenský raj zo dňa 18. januára 

1988, s účinnosťou od 1.4.1988 (Čech 2015). 

 

Geografická poloha  

Národný park Slovenský raj sa rozprestiera medzi 20º 16` 15`` a 20º 31` 40`` východnej 

zemepisnej dĺžky a medzi 48º 51` 35`` a 48º 57` 30`` severnej zemepisnej šírky. Národný park 

patrí do oblasti Slovenského Rudohoria Vnútorných Západných Karpát. Hraničí s Hornádskou 
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kotlinou na severe a severovýchode a na západe a východe s kryštalickou časťou Slovenského 

Rudohoria. Jeho hranica ochranného pásma sa na malých úsekoch dotýka Muránskej planiny 

a Horehronského podolia (Huňa a kol. 1985). 

Ako uvádza Čech (2015) národný park sa nachádza v severovýchodnej časti 

Slovenského Rudohoria a po Tatranskom národnom parku sa zaraďuje k druhým najstarším 

veľkoplošným chráneným územiam. Zaberá geomorfologický podcelok Slovenský raj tvoriaci 

severovýchodnú časť geomorfologického celku Spišsko-gemerský kras, ktorý zasahuje tiež do 

okolitých geomorfologických celkov, a to:  

- na západe do Nízkych Tatier 

- na severe do Hornádskej kotliny 

- na juhozápade do Stolických vrchov  

- na východe a juhu do Volovských vrchov. 

Územie NP Slovenský raj patrí do Východoslovenského kraja a jeho ochranné pásmo 

zasahuje v juhozápadnej časti aj do Stredoslovenského kraja. Rozprestiera sa v okresoch 

Spišská Nová Ves, Rožňava, Poprad a Brezno. Maximálna šírka národného parku je 15 km 

v smere sever - juh a jeho maximálna dĺžka v smere východ - západ je 24 km. Rozloha 

územia národného parku je 19 763 ha a rozloha ochranného pásma 13 011 ha (Čech 2015). 

Plocha národného parku zaberá celé územia alebo časti katastrálnych území 19 obcí, a to 

Arnutoviec, Betlanoviec, Dediniek, Dobšinej, Hnilčíka, Hnilca, Hrabušíc, Hranovnice, 

Letanoviec, Mlyniek, Smižian, Spišskej Novej Vsi, Spišských Tomášoviec, Spišského 

Štiavnika, Spišského Štvrtka, Stratenej, Švermova, Vernára a Vydrníka (Huňa a kol. 1985). 

 

 
Obrázok 1 Administratívne členenie NP Slovenský raj 

 Zdroj: http://www.slovenskyraj.sk/mapy/. November 2015 
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 Geologický vývoj územia je možné rekonštruovať až po dôkladnom poznaní 

geologických formácií, t.j. ich zloženia, veku, textúrnych a štruktúrnych znakov, 

a geologickej stavby (Mello 2000). Na geologickej stavbe národného parku a jeho ochranného 

pásma sa podieľajú paleoalpínske (predvrchnokriedové) jednotky (odspodu-nahor), a to 

Veporikum, Hronikum, Gemerikum, Meliatikum a Silicikum (Čech 2015). Geologická 

stavba, tektonické pohyby, úložné pomery hornín, ako aj exogénne činitele podmienili osobitý 

charakter povrchovej tvárnosti národného parku. Čím sa vytvorilo svojrázne územie, 

mimoriadne bohaté na prírodné krásy (Huňa a kol. 1985). 

 

Geomorfologické predpoklady Slovenského raja 

Slovenský raj ako súčasť Spišsko-gemerského krasu predstavuje svojrázne krasové územie s 

bohato členeným reliéfom. Intenzívna erózia vodných tokov rozčlenila pôvodne jednotnú 

neogénu plošinu na zložitú sústavu horských chrbtov a hlbokých dolín, ktoré majú neraz 

charakter úzkych kaňonov, a zvyšky plochého povrchu sa zachovali ako planiny (Pitoniak a 

kol. 1978). Kras v Slovenskom raji zaberá rozlohu približne 136 km², čo predstavuje až 75 % 

z celkovej plochy národného parku (Bella a Miháľ 2012). 

 Ako uvádza Divok (2008) Slovenský raj predstavuje krasové územie s veľkou 

prírodnou a krajinársko-estetickou hodnotou a je tam vysoká koncentrácia prírodných javov. 

Krasová krajina má mnoho špecifických čŕt a Národný park Slovenský raj má všetky základné 

typy povrchového aj podzemného krasu. Z povrchových krasových javov sa vyskytujú závrty, 

škrapy, úvaly, slepé dolinky a občasné ponory, zriedkavé sú skalné okná, no často 

nachádzame skalné veže, ihly a vysoké steny a v roklinách vodopády. Z podzemných sú 

najvýznamnejšie jaskyne a priepasti. Z jaskýň je najznámejšia Dobšinská ľadová jaskyňa, 

z ďalších Medvedia jaskyňa, Čertová diera a Stratenská jaskyňa, ktorá je najdlhšia a 

najmohutnejšou na Slovensku. K ďalším pozoruhodnejším jaskyniam a puklinám patrí aj 

Zlatá diera, Koniarova, Skrytá, Psie diery a ďašie (Tesák, Vološčuk a Janota 1989). 

 Reliéf Slovenského raja je možné rozdeliť do troch typov:  

- krasový reliéf  

- fluviokrasový reliéf 

- nekrasový, fluviálny reliéf (Huňa, Kozák a Vološčuk 1985) 

Krasový reliéf je najlepšie vyvinutý na relatívne zachovaných planinách. K najznámejším 

krasovým planinám patrí planina Glac, Geravy, Pelc, menej typické sú planiny Skala, Duča, 

Ondrejisko (Divok 2008).  

 Fluviokrasový reliéf sa nachádzajú masívy čiastočne zachovaných planín, tzv. 

zvyškové planiny, ako sú Lipovec – Havrania skala, Ondrejisko – Vyšná záhrada a Matka 

Božia a rázsochovité chrbty a hrebene. K najznámejším hrebeňom a rázsochám patria 

Vrábľová (986 m n. m.), Holý kameň (1106 m n. m.), Dubnica (960 m n. m.), Jabloň (988 m 

n. m.), Kopce (1056 m n. m.), Čertova sihoť s Kláštoriskom (839 m n. m.) a Javorina (1186 m 

n.m.). 

 Nekrasový reliéf predstavujú predovšetkým erózne kotliny v oblasti Dobšinskej 

ľadovej jaskyne, pri obci Dedinky a rozšírená časť doliny Hnilca pri obci Stratená – 

Stratenská kotlina (Čech 2015).  
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K dominantným geomorfologickým formám národného parku spolu s krasovými planinami 

patria aj doliny, a to pliocénne úvalinovité doliny, tiesňavy (rokliny), rozovreté doliny tvaru 

V a kaňony (Huňa, Kozák, Vološčuk 1985). Medzi hlavné rokliny a tiesňavy patria Veľká 

Biela Voda, Veľký a Malý Sokol, Piecky, Zadná diera, Suchá Belá, Kláštorná roklina, 

Tomášovská Belá (Biely potok), Kyseľ, Sokolia dolina a Zejmarská roklina (Divok 2008).  

V doline Hnilca sa nachádza Stratenský kaňon a v severnej časti územia sa nachádza 

najznámejší kaňon Prielom Hornádu, ktorého najvyhľadávanejšie vrchy a skaly sú Zelená 

hora, Tomášovský výhľad a Sovia skala (Čech 2015). 

 Na území Slovenského raja je možné rozlíšiť 5 stupňov relatívnej výškovej členitosti 

reliéfu, pričom najnižšie položeným miestom na území národného parku je údolie Hornádu 

pri Smižianskej Maši 473 m n. m. a naopak najvyšším bodom územia je Predná hoľa s výškou 

1545, 6 m n. m. Tiež môžeme konštatovať, že na území Slovenského raja sa nachádza len 

stupeň vysočín (nízke, stredné a vysoké vysočiny) príťažlivých pre cestovný ruch. Do nízkych 

vysočín zaraďujeme Hornádsku kotlinu, do stredovysočín Knola, Havranie vrchy a Stolické 

vrchy a do vysokých vysočín len nepatrnú časť územia, a to okolie Prednej hole (Rosič a kol. 

2011). 

 

Klimatické predpoklady  

Klimatické podmienky Slovenského raja sú pomerne zložité, pretože ich ovplyvňuje 

množstvo činiteľov. Územie Slovenského raja patrí do mierneho klimatického pásma 

s prevládajúcim západným prúdením a s celoročnou premenlivosťou počasia. Územie leží na 

rozhraní medzi relatívne suchou Hornádskou kotlinou a vlhkejšou oblasťou Slovenského 

Rudohoria. Priemernou nadmorskou výškou 845 m sa blíži k horskému typu klímy (Huňa, 

Kozák, Vološčuk 1985). Podľa Hrica (1982) patrí územie Slovenského raja do dvoch 

klimatických oblastí, a to mierne teplej oblasti a do chladnej oblasti. Toto rozdelenie je dané 

značnými výškovými rozdielmi územia, lebo najnižšie polohy sú približne 430 m a najvyššie 

sú viac ako 1200 m. Do mierne teplej oblasti patria nižšie položené časti do nadmorskej výšky 

približne 800 m s priemernou júlovou teplotou nad 16 ºC a s počtom letných dní menej ako 50 

v roku. Do tejto oblasti patrí Hornádska kotlina a centrálna prevažne severná časť územia 

národného parku. Do chladnej oblasti zasahujú najvyššie časti, aj to len okolie Prednej hole, 

nad 1450 – 1500 m n.m. s priemernou júlovou teplotou 10 ºC až 12 ºC (Rosič a kol. 2011). 

Vyššie položené plošiny, chrbty a horné uzávery roklín a dolina Hnilca sú v mierne chladnej 

oblasti s priemernou júlovou teplotou 12 ºc až 16 ºC (Huňa, Kozák a Vološčuk 1985). 

V teplejších údolných polohách a kotlinách so strednou nadmorskou výškou 550 m n. m. je 

priemerná ročná teplota 6,4 ºC, kde najteplejším mesiacom je júl 16,7 ºC a najchladnejším 

mesiacom je január -5,2 ºC. V chladnejších polohách vrcholových plošín v strednej 

nadmorskej výške 950 m n. m. je priemerná ročná teplota 4,7 ºC, pričom najteplejším 

mesiacom je júl 14,7 ºC a najchladnejším je január -6,2 ºC. Rozdiel medzi najvyššou 

a najnižšou teplotou počas dňa je najväčšia koncom leta 15 ºC, najnižšia je v decembri 7 ºC 

(Čech 2015). Vplyv hôr sa v ročnom priebehu teplôt prejavuje teplejšou jeseňou ako jarou. 

Ročný počet mrazových dní je približne 170, pričom prvé mrazy sa vyskytujú koncom 

septembra a posledné mrazy ešte koncom mája. Územie má preto priaznivé podmienky pre 

zimné športy a zimnú turistiku, zjazdové a bežecké lyžovanie a ľadolezectvo. Počet letných 


